
บทท่ี 3 

วิธีการด าเนินงานโครงงาน 

 

โครงงานเร่ือง การพัฒนาแบบจ าลองมาตรการการช่วยเหลือด้านการศึกษา ส าหรับ

นักศึกษา ด้วยเทคนิคต้นไม้ตัดสินใจ ในบทนี้จะเป็นการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิคทางดาต้าไมน่ิง 

ซึ่งมกีระบวนการวิเคราะห์ที่ส าคัญหลายขั้นตอน เมื่อเสร็จสิ้นจากกระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลแล้ว

จะเป็นการออกแบบเว็บไซต์ และออกแบบรูปแบบการแสดงผลและบทสรุปจากวิธีการด าเนินงาน  

3.1 การวิเคราะห์ขอ้มูลด้วย CRISP-DM 

3.2 การออกแบบเว็บไซต์ 

3.3 บทสรุป 

3.1 การวิเคราะห์ข้อมูลดว้ย CRISP-DM 

กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM หรือ Cross Industry Standard Process for 

Data Mining พัฒนาขึน้ในปี ค.ศ. 1996 โดยความรว่มมือของ 3 บรษิัทคือ Daimler Chrysler, SPSS

และ NCR ที่มีการพัฒนาเป็น Work flow มาตรฐานส าหรับการท าเหมืองข้อมูล ประกอบด้วย 

6 ขั้นตอนหลัก ดังน้ี 

3.1.1 รู้จักและเข้าใจในธุรกิจ (Business Understanding) เป็นขั้นตอนแรกของกระบวนการ 

ที่มุ่งเนน้ไปที่การท าความเข้าใจกระบวนการทางธุรกิจโดยรวม  

รู้จักและเข้าใจในธุรกิจ (Business Understanding) เป็นขั้นตอนแรกของกระบวนการ  

ที่มุ่งเนน้ไปที่การท าความเข้าใจกระบวนการทางธุรกิจโดยรวม ผู้วิเคราะห์ขอ้มูลท าความเข้าใจกับ

ปัญหาให้อยู่ในรูปของการวิเคราะห์ข้อมูลทาง Data Mining โดยการวิเคราะห์ข้อมูลในประเด็นน้ี  

ซึ่งมีข้อมูลมาก ท าให้ไม่สามารถท าความเข้าใจกับข้อมูลที่มีความซับซ้อนได้อย่างรวดเร็ว เช่น 

ต้องการทราบว่านักศึกษาลักษณะคุณสมบัติใดที่บ่งบอกถึงความต้องการช่วยเหลือในด้าน

การศึกษา 

3.1.2 จัดเก็บและรวบรวมข้อมูลให้ครบ (Data Understanding) ขั้นตอนการจัดเก็บ 

และรวบรวมข้อมูล ตลอดจนการพิจารณาตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้รับ โดยเลือกว่า 

จะใช้ขอ้มูลทั้งหมดหรอืบางส่วนในการวิเคราะห์ให้สอดรับกับวัตถุประสงค์ที่ก าหนดไว้ 
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ผู้วิ เคราะห์ข้อมูลท าการรวบรวมข้อมูล เพ่ือตรวจสอบรายละเอียด ปริมาณ และ 

ความน่าเช่ือถือของข้อมูลนักศึกษาเบื้องต้น หรือสถานะครอบครัว ที่ได้จากเว็บไซต์ Kaggle.com 

ซึ่งเป็นเว็บไซต์ที่เก็บรวบรวมชุดข้อมูลต่าง ๆ เป็นแหลง่รวม Datasets หรือชุดข้อมูล ส าหรับฝึกสอน 

Machine Learning ที่ ใหญ่ที่สุดในโลกแห่งห น่ึง มีข้อมูลทุกประเภทไม่ว่ าจะเป็น Datasets 

ในหมวดหมู่ Finance, Business, Physics, Biology, Sports, News ซึ่งเป็นข้อมูลที่เปิดเผยได้ เพ่ือให้

ผู้ใช้บริการสามารถน าชุดข้อมูลไปศึกษาหรือวิเคราะห์ให้เกิดประโยชน์ต่อไป 

 
ภาพที่ 3.1 เว็บไซต์ Kaggle.com 

ซึ่งข้อมูลนักศึกษาเบื้องต้น มีจ านวนข้อมูล 1,044 รายการ ประกอบด้วย 15 แอตทริบิวท์ 

ประกอบดว้ย เพศ อายุ ที่อยู่ ขนาดครอบครัว สถานะการอยู่ร่วมกันของผู้ปกครอง การศึกษาของ

มารดา การศึกษาของบิดา อาชีพของมารดา อาชีพของบิดา เหตุผลในการเลือกโรงเรียนน้ี 

ผู้ปกครอง เวลาเดินทาง เวลาเรียน ความล้มเหลว การสนับสนุนด้านการศึกษาของครอบครัว  

ซึ่งทั้งหมดน้ี ผู้วิเคราะห์ข้อมูลไม่ได้น าทุก 15 แอตทริบิวต์มาวิเคราะห์ ใช้เพียงบางแอตทริบิวต์ 

ที่จ าเป็นเท่าน้ัน เพ่ือการวิเคราะห์ขอ้มูลที่มปีระสิทธิภาพ 
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ภาพที่ 3.2 ข้อมูลนักศึกษาเบี้องตน้ 

3.1.3 เตรียมข้อมูลให้พร้อมใช้งาน (Data Preparation) ขั้นตอนการแปลงข้อมูลที่ไดร้วบรวม

มาและเลอืกไว้ ให้อยู่ในรูปแบบที่พร้อมส าหรับน าไปวิเคราะห์ในขั้นตอนต่อไปได้ โดยการท าให้เป็น

ข้อมูลที่ถูกต้อง (Data cleaning) มักใช้เวลาค่อนขา้งมาก โดยมีขัน้ตอนดังนี้ 

3.1.3.1 ท าการคัดเลอืกขอ้มูล (Data Selection) คือการคัดเลอืกข้อมูลที่เหมาะสม

เพ่ือน ามาใช้ในการวิเคราะห์ขอ้มูล 

ผู้วิ เคราะห์ข้อมูลท าการคัดเลือกข้อมูล และท าการ Data Cleaning ข้อมูล 

นักศึกษาเบื้องต้น โดยตัดส่วนที่ไม่จ าเป็นออกให้เหลือเฉพาะข้อมูลที่จ าเป็นในการวิเคราะห์ใน

ภาพรวม จ านวน 15 แอตทรบิิวท์ ได้แก่ เพศ อายุ ที่อยู่ ขนาดครอบครัว สถานะการอยู่ร่วมกันของ

ผู้ปกครอง การศึกษาของมารดา การศึกษาของบิดา อาชีพของมารดา อาชีพของบิดา เหตุผลใน

การเลอืกเรยีนโรงเรียนน้ี ผู้ปกครองของนักศึกษา เวลาในการเรียน ออกไปเที่ยวข้างนอกกับเพ่ือน 

ความลม้เหลว และการสนับสนุนดา้นการศึกษาของครอบครัว โดยใช้ข้อมูล จ านวน1,044 รายการ 

ซึ่งเป็นข้อมูลที่จ าเป็นในการน าไปวิเคราะห์ขอ้มูล 

3.1.3.2 ท าการกลั่นกรองข้อมูล (Data Cleaning) คือการท าความสะอาดข้อมูล 

เป็นกระบวนการตรวจสอบและการแก้ไข (หรือลบ) รายการข้อมูลที่ไม่ถูกต้องออกไปจากชุดข้อมูล 

ตารางหรือฐานข้อมูล ซึ่งเป็นหลักส าคัญของฐานข้อมูล  

 3.1.4 สร้างแบบจ าลอง (Modeling) ขั้นตอนการสร้างตัวแบบทางคณิตศาสตร์ และสถิติ

เพ่ือการวิเคราะห์ข้อมูล โดยสามารถใช้เทคนิควิธีการต่าง ๆ อาทิ การจ าแนก (Classification) 

การแบ่งกลุม่ (Clustering) การสร้างความสัมพันธ์ (Association rule) และการเลอืกแอตทรบิิวตห์รือ
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คอลัมน์ที่จะน าไปท าการวิเคราะห์ โดยการเลือกแอตทริบิวต์หรือคอมลัมน์ (Future Selection) 

จะมีหลายวิธี เช่น Information Gain, Chi-Square, Forward Selection, Backward Elimination  

 Information Gain เป็นการหาค่าที่มีผลต่อ Parent note มากที่สุด โดยมีสูตรในการค านวณ 

โดยหาคอลัมน์ที่มีค่าน้ าหนัก Information Gain มากที่สุดตามล าดับและตามจ านวนที่ผู้วิเคราะห์

ต้องการเลอืกคอลัมน์ เพ่ือน าไปใช้ในการสร้าง Model Decision tree ต่อไป 

Forward Selection เป็นการสร้างโมเดลโดยการเพ่ิมฟีเจอร์ทีละ 1 ฟีเจอร์ ถ้าฟีเจอร์ที่ใส่

เพ่ิมให้ประสิทธิภาพที่ดีก็จะเก็บไว้และเลือกฟีเจอร์อื่น ๆ  มาเพ่ิมต่อไปจนประสิทธิภาพของโมเดล

ไม่ได้ดีขึ้นก็จะหยุดท างาน ทฤษฎีนี้ไม่สามารถวัดผลที่แน่ชัด เน่ืองจากเป็นวิธีที่ใช้การสุ่มสลับ

คอลัมน์ไปเร่ือย ๆจนกว่าจะได้ผลที่ดีที่สุด เป็นการวัดผลประสิทธิภาพโดยรวม ไม่ใช่การวัดผล

คอลัมน์ที่จะน ามาใช้ในการสร้าง Decision tree 

Backward Elimination เป็นการสร้างโมเดลที่เร่ิมจากการใช้ฟีเจอร์ทั้งหมดก่อนและตัด 

(eliminate) ฟีเจอร์ที่ไม่ส าคัญทิ้งไปทีละฟีเจอร์ถ้าประสทิธิภาพดีขึ้นก็ตัดฟีเจอร์อื่น ๆ ต่อไป ทฤษฎี

น้ีไม่สามารถวัดผลที่แน่ชัด เน่ืองจากเป็นวิธีที่ใช้การสุ่มสลับคอลัมน์ไปเร่ือย ๆจนกว่าจะได้ผลที่ดี

ที่สุด เป็นการวัดผลประสทิธิภาพโดยรวม ไมใ่ช่การวัดผลคอลัมน์ที่จะน ามาใช้ในการสร้าง Decision 

tree 

Chi-Square เป็น สถิติที่ใช้ทดสอบความแตกต่างค่าเฉลี่ย ของกลุ่มตัวอย่างที่มีเพียงกลุ่ม

หรือสองกลุม่ ข้อมูลที่น ามาทดสอบนัน้จะต้องเป็นข้อมูลที่อยู่ในระดับการวัด (Measurement Scale) 

ระดับอันตรภาคช้ัน (Interver Scale) หรือระดับอัตราส่วน (Ratio Scale) ซึ่งข้อมูลส่วนใหญ่อยู่ใน

รูปแบบตัวเลข ซึ่งไม่สามารถน ามาค านวนกับชุดข้อมูลที่มีอยูไ่ด้  

ดังน้ันผู้วิเคราะห์ขอ้มูลจงึใช้วิธ ีinformation Gain ในการคัดเลอืกขอ้มูล เพราะเป็นวิธทีี่หา

ค่าน้ าหนักของคอลัมน์น้ัน ๆ โดยตรงและเห็นผลที่ชัดเจนที่สุด โดยจะค านวณในขั้นตอนต่อไป 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลวิเคราะห์ข้อมูลด้วยการท าเหมืองข้อมูลแบบ Data Classification เพ่ือใช้

ส าหรับเป็นมาตรการในด้านของการศึกษา จากเทคนิคการจ าแนกประเภทข้อมูลด้วยการสร้าง

โมเดล Decision Tree เพ่ือจัดกลุ่มข้อมูลที่มีความสัมพันธ์กัน โดยใช้โปรแกรมที่ใช้ท าเหมืองข้อมูล 

ดว้ยชุดข้อมูลที่คัดเลอืก ดังน้ี  
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ภาพที่ 3.3 ชุดข้อมูลที่คัดเลอืกมาวิเคราะห์ขอ้มูล 

จากรูปภาพที่ 3.3 ประกอบดว้ย 16 แอตทรบิิวต ์คือ 

1. เพศของนักศึกษา ประกอบดว้ย ('F' คือเพศหญงิ หรือ 'M' คือเพศชาย) 

2. อายุของนักศึกษา ประกอบดว้ย (A=อายุ 15-17 B=อายุ18-20 C=อายุ21 ขึน้ไป) 

3. ที่อยู่ของนักศึกษา ประกอบดว้ย ('U' คือในเมือง หรือ 'R' คือในชนบท) 

4. ขนาดครอบครัว ประกอบดว้ย ('LE3' คือน้อยกว่า 3 หรือ 'GT3' ต้ังแต่ 3 ขึน้ไป) 

5. สถานะการอยู่ร่วมกันของผู้ปกครอง ประกอบดว้ย ('T' คืออยู่ด้วยกัน หรือ 'A' คือ

แยกกัน) 

6. การศึกษาของมารดา ประกอบด้วย (‘PT’=ประถม, ‘MY’=มัธยม, ‘PY’=ปริญญา, 

‘OT’= อื่น ๆ ) 

7. การศึกษาของบิดา ประกอบด้วย (‘PT’=ประถม, ‘MY’=มัธยม, ‘PY’=ปริญญา, 

‘OT’= อื่น ๆ ) 

8. อาชีพของมารดา ประกอบด้วย ('teacher'=อาจารย์, 'Health'=หมอ/พยาบาล, 

'home'=อยู่บ้าน, 'services'=พนักงานทั่วไป, 'other'=อื่น ๆ) 

9. อาชีพของบิดา ประกอบด้วย ( 'teacher'=อาจารย์, 'Health'=หมอ/พยาบาล, 

'home'=อยู่บ้าน, 'services'=พนักงานทั่วไป, 'other'=อื่น ๆ) 

10. เหตุผลในการเลือกโรงเรียนนี้ (‘home’=ใกล้กับ, ‘reputation’='ช่ือเสียง', ‘course’ 

='หลักสูตร'  ‘other’='อื่น ๆ ') 
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11. ผู้ปกครองของนักศึกษา ประกอบด้วย ('mother'=มารดา, 'father'=บิดา, 'other' 

=อื่น ๆ) 

12. เวลาในการเดนิทาง ประกอบดว้ย (‘Normal’=ปกติ, ‘Much’=มาก) 

13. ออกไปเรียน ประกอบดว้ย (‘Normal’=ปกติ, ‘Much’=มาก) 

14. ความล้มเหลว หมายถึง จ านวนความล้มเหลวของคลาสที่ผ่านมา (‘ever’=เคย, 

‘Never’=ไมเ่คย) 

15. การสนับสนุนดา้นการศึกษา ประกอบดว้ย (‘yes’=สนับสนุน, ‘no’=ไมส่นับสนุน) 
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การสร้างโมเดล Decision tree ในการคัดเลือกแอตทริบิวต์ที่จะน ามาสร้างตัวโดเดล 

Decision Tree น้ัน จะน าแอตทริบิวต์ที่มีค่า Information Gain มากที่สุดเรียงล าดับตามจ านวนที่

ต้องการ มาใช้ โดยมีสูตรการค านวณ ดังนี้ 

 

IG (Parent, Child) = Entropy(Parent)-[p(c1)xEntropy(c1)+p(c2)xEntropy(c2)+…] 

โดยที่ Entropy(c1) = -p(c1) log p(c1) และ p(c2) คือ ค่าความน่าจะเป็นของ c1 

 

แสดงการค านวณค่า Information Gain แต่ละแอตทรบิิวตเ์พ่ือหาแอตทรบิิวตท์ี่มีค่า IG 

มากที่สุด ได้ดังน้ี 

1) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์เพศ จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังน้ี 

Famsup yes=0.60, No= 0.39 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.60× log2(0.60) + 0.39× log2(0.39)] 

  = -[0.60× -0.73 + 0.39 × -1.35] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(M)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.52 × log2(0.52) + 0.47 × log2(0.47)] 

  = -[0.52 × -0.94+ 0.47 × -1.08] 

  = -[(-0.48) + (-0.50)] 

= 0.98 

entropy(F)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.66 × log2(0.66) + 0.33 × log2(0.33)] 

  = -[0.66 × -0.59 + 0.33 × -1.59] 

  = -[(-0.38) + (-0.52)] 

= 0.9 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(M) × entropy(M) + p(F) × 

entropy(F)] 
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= 0.95 – [0.41 × 0.99 + 0.58 × 0.9] 

= 0.95 - [0.40 + 0.52] 

= 0.95 – 0.92 

= 0.03 

2) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์อายุ(Age) จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังน้ี 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.61× log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(A)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.65 × log2(0.65) + 0.34 × log2(0.34)] 

  = -[0.65 × -0.62+ 0.34 × -1.55] 

  = -[(-0.40) + (-0.52)] 

= 0.92 

entropy(B)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.52 × log2(0.52) + 0.47 × log2(0.47)] 

  = -[0.52× -0.94 + 0.47 × -1.08] 

  = -[(-0.48) + (-0.50)] 

= 0.98 

entropy(C)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.25 × log2(0.25) + 0.75 × log2(0.75)] 

  = -[0.25× -2 + 0.75 × -0.41] 

  = -[(-0.5) + (-0.30)] 

= 0.80 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(A) × entropy(A) + p(B) × entropy(B) 

+ p(C) × entropy(C)] 

= 0.95 – [0.65 × 0.92+ 0.33× 0.98+ 0.005× 0.80] 
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= 0.95 - [0.58 + 0.31+ 0.004] 

= 0.95 – 0.89 

= 0.06 

3) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์ทีอ่ยู่(Address) จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้

ดังน้ี 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.61× log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(U)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.61 × log2(0.61) + 0.38 × log2(0.38)] 

  = -[0.61 × -0.71+ 0.38 × -1.39] 

  = -[(-0.43) + (-0.52)] 

= 0.95 

entropy(R)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.59 × log2(0.59) + 0.40 × log2(0.40)] 

  = -[0.59× -0.76 + 0.40 × -1.32] 

  = -[(-0.44) + (-0.52)] 

= 0.96 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(U) × entropy(U) + p(R) × entropy(R)] 

= 0.95 – [0.68 × 0.95+ 0.34× 0.96] 

= 0.95 - [0.64 + 0.32] 

= 0.95 – 0.96 

= -0.01 

4) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์จ านวนบุตร(Famsize) จากข้อมูลสามารถค านวณ

ค่า IG ได้ดังน้ี 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 
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  = -[0.61× log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(LE3)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.55 × log2(0.55) + 0.44× log2(0.44)] 

  = -[0.55 × -0.86+ 0.44 × -1.18] 

  = -[(-0.47) + (-0.51)] 

= 0.98 

entropy(GT3)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.62 × log2(0.62) + 0.37 × log2(0.37)] 

  = -[0.62× -0.68 + 0.37 × -1.43] 

  = -[(-0.42) + (-0.52)] 

= 0.94 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(LE3) × entropy(LE3) + p(GT3) × 

entropy(GT3)] 

= 0.95 – [0.29× 0.98+ 0.70× 0.94] 

= 0.95 - [0.28 + 0.65] 

= 0.95 – 0.93 

= 0.02 

5) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์ สถานะครอบครัว(Pstatus) จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.61× log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(A)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 
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= -[0.56 × log2(0.56) + 0.43× log2(0.43)] 

  = -[0.56 × -0.83+ 0.43× -1.21] 

  = -[(-0.46) + (-0.52)] 

= 0.98 

entropy(T)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.61 × log2(0.61) + 0.38 × log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

  = -[(-0.43) + (-0.52)] 

= 0.95 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(A) × entropy(A) + p(T) × entropy(T)] 

= 0.95 – [0.11× 0.98+ 0.88× 0.95] 

= 0.95 - [0.10 + 0.83] 

= 0.95 – 0.93 

= 0.02 

6) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์ การศึกษามารดา(Medu) จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.61× log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(PT)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.52 × log2(0.52) + 0.47× log2(0.47)] 

  = -[0.52 × -0.94+ 0.47 × -1.08] 

  = -[(-0.48) + (-0.50)] 

= 0.98 

entropy(MY)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.56 × log2(0.56) + 0.43 × log2(0.43)] 
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  = -[0.56× -0.83+ 0.43× -1.21] 

  = -[(-0.46) + (-0.52)] 

= 0.98 

entropy(PY)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.63 × log2(0.63) + 0.36 × log2(0.36)] 

  = -[0.63× -0.66+ 0.36× -1.47] 

  = -[(-0.41) + (-0.52)] 

= 0.93 

entropy(OT)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.68× log2(0.68) + 0.31 × log2(0.31)] 

  = -[0.68× -0.55 + 0.31 × -1.68] 

  = -[(-0.37) + (-0.52)] 

= 0.89 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(PT) × entropy(PT) + p(MY) 

×entropy(MY) + p(PY) × entropy(PY)] + p(OT) ×  

entropy(OT)]] 

= 0.95 – [0.21× 0.98+ 0.26× 0.98+0.22×0.93+0.29× 

   0.89] 

= 0.95 - [0.20+ 0.25+0.20+0.25] 

= 0.95 – 0.9 

  = 0.05 

7) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์ การศึกษาบิดา(Fedu) จากข้อมูลสามารถค านวณ

ค่า IG ได้ดังน้ี 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.61× log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 
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entropy(PT)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.52 × log2(0.52) + 0.47× log2(0.47)] 

  = -[0.52 × -0.94+ 0.47 × -1.08] 

  = -[(-0.48) + (-0.50)] 

= 0.98 

entropy(MY)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.58 × log2(0.58) + 0.41 × log2(0.41)] 

  = -[0.58× -0.78+ 0.41× -1.28] 

  = -[(-0.45) + (-0.52)] 

= 0.97 

entropy(PY)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.63 × log2(0.63) + 0.36 × log2(0.36)] 

  = -[0.63× -0.66+ 0.36× -1.47] 

  = -[(-0.41) + (-0.52)] 

= 0.93 

entropy(OT)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.69× log2(0.69) + 0.30 × log2(0.30)] 

  = -[0.69× -0.53 + 0.30 × -1.73] 

  = -[(-0.36) + (-0.52)] 

= 0.88 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(PT) × entropy(PT) + p(MY) 

×entropy(MY) + p(PY) × entropy(PY)] + p(OT) ×  

entropy(OT)]] 

= 0.95 – [0.25× 0.98+ 0.31× 0.97+0.21×0.93+0.21× 

   0.88] 

= 0.95 - [0.24+ 0.30+0.19+0.18] 

= 0.95 – 0.91 

  = 0.04 
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8) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์อาชีพมารดา จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้

ดังน้ี 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.61× log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(Services)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.65 × log2(0.65) + 0.34× log2(0.34)] 

  = -[0.65 × -0.62+ 0.34 × -1.55] 

  = -[(-0.40) + (-0.52)] 

= 0.92 

entropy(health)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.75 × log2(0.75) + 0.25 × log2(0.25)] 

  = -[0.75× -0.41+ 0.25× -2] 

  = -[(-0.30) + (-0.5)] 

= 0.8 

entropy(Teacher)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.63 × log2(0.63) + 0.36 × log2(0.36)] 

  = -[0.63× -0.66+ 0.36× -1.47] 

  = -[(-0.41) + (-0.52)] 

= 0.93 

entropy(Home)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.61 × log2(0.61) + 0.38 × log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

  = -[(-0.43) + (-0.52)] 

= 0.95 

entropy(other)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 
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= -[0.53 × log2(0.53) + 0.46 × log2(0.46)] 

  = -[0.53× -0.91 + 0.46 × -1.12] 

  = -[(-0.48) + (-0.51)] 

= 0.99 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(Services) × entropy(Services) + 

p(health) × entropy(health) + p(Teacher) 

×entropy(Teacher) + p(home) × entropy(home) + 

p(other) × entropy(other)] 

= 0.95 – [0.21× 0.92+ 0.07× 0.8+0.12×0.93+0.20× 

0.95+0.37×0.99] 

= 0.95 - [0.19 + 0.05+0.11+0.19+0.36] 

= 0.95 – 0.90 

= 0.05 

9) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์อาชีพบิดา จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังน้ี 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.61× log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(Services)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.57 × log2(0.57) + 0.42× log2(0.42)] 

  = -[0.57 × -0.81+ 0.42 × -1.25] 

  = -[(-0.46) + (-0.52)] 

= 0.98 

entropy(health)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.81 × log2(0.81) + 0.18 × log2(0.18)] 

  = -[0.81× -0.30+ 0.18× -2.47] 

  = -[(-0.24) + (-0.44)] 
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= 0.68 

entropy(Teacher)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.66 × log2(0.66) + 0.33 × log2(0.33)] 

  = -[0.66× -0.59+ 0.33× -1.59] 

  = -[(-0.38) + (-0.52)] 

= 0.90 

entropy(Home)    = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.66 × log2(0.66) + 0.34 × log2(0.34)] 

  = -[0.66× -0.59 + 0.34 × -1.55] 

  = -[(-0.38) + (-0.52)] 

= 0.90 

entropy(other)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.59 × log2(0.59) + 0.40× log2(0.40)] 

  = -[0.59× -0.76 + 0.40 × -1.32] 

  = -[(-0.44) + (-0.52)] 

= 0.96 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(Services) × entropy(Services) + 

p(health) × entropy(health) + p(Teacher) 

×entropy(Teacher) + p(home) × entropy(home) + 

p(other) × entropy(other)] 

= 0.95 – [0.28× 0.98+ 0.03× 0.68+0.05×0.90+0.06× 

0.90+0.54×0.96] 

= 0.95 - [0.27+ 0.02+0.04+0.05+0.51] 

= 0.95 – 0.89 

 = 0.04 

10) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์ เหตุผลที่มาเรียน(reason) จากข้อมูลสามารถ

ค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 
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  = -[0.61× log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(reput)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.66× log2(0.66) + 0.33 × log2(0.33)] 

  = -[0.66 × -0.59+ 0.33 × -1.59] 

  = -[(-0.38) + (-0.52)] 

= 0.90 

entropy(course)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.60 × log2(0.60) + 0.39 × log2(0.39)] 

  = -[0.60× -0.73 + 0.39 × -1.35] 

  = -[(-0.43) + (-0.52)] 

= 0.95 

entropy(home)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.59 × log2(0.59) + 0.40 × log2(0.40)] 

  = -[0.59× -0.76 + 0.40 × -1.32] 

  = -[(-0.44) + (-0.52)] 

= 0.96 

entropy(other)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.49 × log2(0.49) + 0.50 × log2(0.50)] 

  = -[0.49× -1.02 + 0.50 × -1] 

  = -[(-0.49) + (-0.5)] 

= 0.99 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(reput) × entropy(reput) + p(course) 

× entropy(course) + p(home) × entropy(home) + 

p(other) × entropy(other)] 
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= 0.95 – [0.23 × 0.90+ 0.41× 0.95+ 0.24× 0.96+ 

0.11×0.99] 

= 0.95 - [0.2 + 0.38+ 0.23+0.11] 

= 0.95 – 0.92 

= 0.03 

11) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์ผู้ปกครอง(guardian) จากข้อมูลสามารถค านวณค่า 

IG ได้ดังน้ี 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.61× log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

 

entropy(mother)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.6 × log2(0.6) + 0.4 × log2(0.4)] 

  = -[0.6 × -0.73+ 0.4 × -1.32] 

  = -[(-0.43) + (-0.52)] 

= 0.95 

entropy(father)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.62 × log2(0.62) + 0.37 × log2(0.37)] 

  = -[0.62× -0.68 + 0.37 × -1.43] 

  = -[(-0.42) + (-0.52)] 

= 0.94 

entropy(other)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.61 × log2(0.61) + 0.38× log2(0.38)] 

  = -[0.61× -0.71 + 0.38 × -1.39] 

  = -[(-0.43) + (-0.52)] 

= 0.95 
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IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(mother) × entropy(mother) + 

p(father) × entropy(father) + p(other) × entropy(other)] 

= 0.95 – [0.68 × 0.95+ 0.23× 0.94+ 0.08× 0.95] 

= 0.95 - [0.64 + 0.21+ 0.07] 

= 0.95 – 0.92 

= 0.03 

12) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์ เวลาเที่ยว(traveltime) จากข้อมูลสามารถค านวณ

ค่า IG ได้ดังน้ี 

Famsup yes=0.60, No= 0.39 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.60× log2(0.60) + 0.39× log2(0.39)] 

  = -[0.60× -0.73 + 0.39 × -1.35] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(Normal)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.59 × log2(0.59) + 0.4 × log2(0.4)] 

  = -[0.59 × -0.76+ 0.4 × -1.32] 

  = -[(-0.44) + (-0.52)] 

= 0.96 

entropy(Much)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.65 × log2(0.65) + 0.34 × log2(0.34)] 

  = -[0.65 × -0.62 + 0.34 × -1.55] 

  = -[(-0.4) + (-0.52)] 

= 0.92 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(Normal) × entropy(Normal) + 

p(Much) × entropy(Much)] 

= 0.95 – [0.89 × 0.96 + 0.1 × 0.92] 

= 0.95 - [0.85 + 0.092] 
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= 0.95 – 0.94 

= 0.01 

13) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์ เวลาเรียน(studytime) จากข้อมูลสามารถค านวณ

ค่า IG ได้ดังน้ี 

Famsup yes=0.60, No= 0.39 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.60× log2(0.60) + 0.39× log2(0.39)] 

  = -[0.60× -0.73 + 0.39 × -1.35] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

entropy(Normal)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.59 × log2(0.59) + 0.4 × log2(0.4)] 

  = -[0.59 × -0.76+ 0.4 × -1.32] 

  = -[(-0.44) + (-0.52)] 

= 0.96 

entropy(Much)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.65 × log2(0.65) + 0.34 × log2(0.34)] 

  = -[0.65 × -0.62 + 0.34 × -1.55] 

  = -[(-0.4) + (-0.52)] 

= 0.92 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(Normal) × entropy(Normal) + 

p(Much) × entropy(Much)] 

= 0.95 – [0.89 × 0.96 + 0.1 × 0.92] 

= 0.95 - [0.85 + 0.092] 

= 0.95 – 0.94 

= 0.01 

14) ค านวณค่า IG ของแอตทรบิิวต ์ เวลาเรียน(studytime) จากข้อมูลสามารถค านวณ

ค่า IG ได้ดังน้ี 
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Famsup yes=0.60, No= 0.39 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.60× log2(0.60) + 0.39× log2(0.39)] 

  = -[0.60× -0.73 + 0.39 × -1.35] 

 = -[(-0.43) + (-0.52)] 

  = 0.95 

 

entropy(ever)  = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.57 × log2(0.57) + 0.42 × log2(0.42)] 

  = -[0.57 × -0.81+ 0.42 × -1.25] 

  = -[(-0.46) + (-0.52)] 

= 0.98 

entropy(Never)   = - p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.61 × log2(0.61) + 0.38 × log2(0.38)] 

  = -[0.61 × -0.71 + 0.38 × -1.39] 

  = -[(-0.43) + (-0.52)] 

= 0.95 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ever) × entropy(ever) + p(Never) 

× entropy(Never)] 

= 0.95 – [0.2× 0.98 + 0.79 × 0.95] 

= 0.95 - [0.19 + 0.75] 

= 0.95 – 0.94 

= 0.01 
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การค านวณค่าแต่ละแอตทรบิิวตเ์ทียบกับคลาสเพ่ือหาแอตทรบิิวตท์ี่มีค่า Information Gain 

มากที่สุดค่า แสดงดังในตาราง ทั้งนี้ผู้วิเคราะห์ได้ท าการเลือก 5 แอตทริบิวต์ เหตุผลในที่เลือก  

5 แอตทริบิวต์ เน่ืองจากหากเลือกแอตทริบิวต์มากกว่านี้จะท าให้โมเดล Decision tree เยอะมาก

จนเกินไปท าให้ยากต่อการน าไปใช้ในการตัดสินใจ  

ดังน้ันจึงเลือกแอตทริบิวต์ ที่มีค่า Information Gain มากที่สุด 5 อันดับแรก ได้แก่ แอตทริ

บิวต์  Age, Medu, Fedu, Mjob, Fjob จากน้ันน าข้อมูลที่มี 5 แอตทรบิิวต ์นีไ้ปทดสอบประสทิธิภาพ

ต่อด้วยการน าไปสร้างเป็นโมเดล Decision tree 

ตาราง 3.1 สรุปค่า Information Gain ของคอลมัน์ต่าง ๆ 

Feature Information Gain Select 

Sex 0.03  

Age 0.06  

Address -0.01  

Famsize 0.02  

Pstatus 0.02  

Medu 0.05  

Fedu 0.04  

Mjob 0.05  

Fjob 0.04  

Reason 0.03  

guardian 0.03  

Traveltime 0.01  

Studytime 0.01  

Failures 0.01  
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3.1.5 การประเมินผล (Evaluation) เป็นขั้นตอนก่อนน าผลลัพธ์ที่ได้จากขั้นตอนก่อนหน้า 

โดยน าไปใช้งาน ด้วยการวัดประสิทธิผลของผลลัพธ์ที่ได้กับวัตถุประสงค์ที่ต้ังไว้ในขั้นตอนแรก 

เพ่ือแสดงให้เห็นว่ามีนัยส าคัญหรือความน่าเช่ือถือมากน้อยเพียงใด ด้วยการประเมินผลจาก

โปรแกรมว่าถูกต้องหรือไม่ 

จากกลุ่มข้อมูลส าหรับการเรียนรู้ (Training Data) ที่ได้เตรียมไว้จ านวน 731 ชุด น ามา

วิเคราะห์กับแบบจ าลอง โดยน ากลุม่ข้อมูลส าหรับการเรียนรู้มาทดสอบกับอัลกอริทึมต้นไม ้ (Tree) 

คือ C4.5 (J48) ผลจากการวิเคราะห์ในโปรแกรม แสดงได้ดังนี้
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1) โปรแกรม Rapid Miner Studio 9.5.1 

 

 

 

 

ภาพที่ 3.4 รูปแบบโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม Rapid Miner Studio 9.5.1 
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ภาพที่ 3.5 ค าบรรยายลักษณะงาน Decision Tree ในโปรแกรม Rapid Miner Studio 9.5.1 
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2) โปรแกรม Weka 3.8.4 

 
ภาพที่ 3.6 รูปแบบโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ภาพที่ 3.7 ค าบรรยายลักษณะงาน Decision Tree ในโปรแกรม Weka 3.8.4 

 สว่นวัดประสทิธิภาพของโมเดล(Evaluation on training set) สามารถพิจารณา ผลไดด้ังน้ี  

1) Correctly Classified Instances จากข้อมูล โมเดลสามารถท านายข้อมูลถูกต้อง 

คิดเป็น 68.3995 % ของทั้งหมด  

2) Incorrectly Classified Instances จากข้อมูล โมเดลท านาย ข้อมูลไม่ถูกต้อง  

คิดเป็น 31.6005 % ของทั้งหมด  
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3) Root Mean Squared Error (RMSE) ค่าความ คลาดเคลื่อนระหว่างค่าจริง  

และค่าที่พยากรณ์ได ้มีค่าเท่ากับ 0.4541 ดังภาพที่ 3.7 

4) สว่นค่า Confusion Matrix เป็นส่วนที่แสดงรายละเอียดผลการท านายของ ข้อมูล

แตล่ะคลาสได้ชัดเจนขึน้ ค่าในคอลัมน์คือค่าที่ไดจ้ากการท านายดว้ยเทคนิค C4.5 (J48) และ ค่าใน

แถวจะเป็นส่วนของค่าที่เป็นค าตอบของคลาสน้ันจริง ดังภาพ 3.8 

 
ภาพที่ 3.8 สว่นค่า Confusion Matrix ของโมเดลโดยใช้อัลกอรทิึม C4.5 (J48) 

เมื่อได้โมเดลแล้วซึ่งก็คือโมเดลที่ถูกสร้างจากอัลกอริทึม C4.5 (J48) ขั้นตอนต่อมาคือการ

ทดสอบ โมเดลกับชุดข้อมูลทดสอบ (Testing Data) เพ่ือทดสอบความถูกต้องของโมเดล โดยน า

ข้อมูลที่จัดเตรียมไว้เป็นชุดข้อมูลทดสอบจ านวน 313 ชุด มาทดสอบกับโมเดลที่ถูกสร้างจาก

อัลกอริทึม ต้นไม ้C4.5 (J48) ผลการใช้โมเดลดังกลา่ว ทดสอบกับชุดข้อมูลทดสอบจ านวน 731ชุด 

แสดงผลการวิเคราะห์ในโปรแกรม Weka ได้ดังภาพที่ 3.9 ผลการใช้โมเดลจากอัลกอริทึมต้นไม้ 

C4.5 (J48) ทดสอบกับชุดข้อมูลทดสอบจ านวน 313 ชุด ให้ผลการทดสอบโดยมีค่าความถูกต้อง 

(Correctly Classified Instances) เท่ากับ 64.5161 % ซึ่ง เป็นค่าความถูกต้องที่ปานกลาง ส่วนการ

วิเคราะห์ขอ้มูลที่ท านายไมถู่กต้องมีค่าเท่ากับ 35.4839%  
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ภาพที่ 3.9 ผลการทดสอบของโมเดลโดยใช้อัลกอริทึม C4.5 (J48)ทอสอบกับข้อมูลทดสอบ 

เมื่อได้โมเดล Decision tree แล้วจากน้ัน จึงน าโมเดลมาใช้ในการเขียน กฎ Decision Tree 

เพ่ือในในการตัดสิในใจ โดยกฎมีดังต่อไปนี้ 

กฎข้อที่ 1 IF age=a then YES หมายความว่า ถ้า อายุเท่ากับ 15-17 จะมีผลลัพธ์เป็น 

“สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 2 IF age=b and mjob=services and medu=py and fedu=my then NO 

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากบั 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษามารดาเป็น

ปรญิญา และการศึกษาบิดาเป็นมัธยม จะมีผลลัพธ์เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 3 IF age=b and mjob=services and medu=py and fedu=py then YES  

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากบั 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษามารดาเป็น

ปรญิญา และการศึกษาบิดาเป็นปริญญา จะมีผลลัพธ์เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที ่4 IF age=b and mjob=services and medu=py and fedu=ot then NO หมายความ

ว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษามารดาเป็นปริญญา 

และการศึกษาบิดาเป็นอื่น ๆ จะมีผลลัพธ์เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 5 IF age=b and mjob=services and medu=py and fedu=pt then NOหมายความ

ว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษามารดาเป็นปริญญา 

และการศึกษาบิดาเป็นประถม จะมีผลลัพธ์เป็น “ไมส่นับสนุน” 
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กฎข้อที่ 6 IF age=b and mjob=services and medu=ot then YES หมายความว่า ถ้าอายุ

เท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษามารดาเป็นอื่น ๆ จะมีผลลัพธ์

เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 7 IF age=b and mjob=services and medu=my and fedu=my then YES 

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากบั 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษามารดาเป็น

มัธยม และการศึกษาบิดาเป็นมัธยม จะมีผลลัพธ์เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 8 IF age=b and mjob=services and medu=my and fedu=py then NO 

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากบั 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษามารดาเป็น

มัธยม และการศึกษาบิดาเป็นปริญญา จะมีผลลัพธ์เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 9 IF age=b and mjob=services and medu=my and fedu=ot then YES 

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากบั 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษามารดาเป็น

มัธยม และการศึกษาบิดาเป็นอื่น ๆ จะมีผลลัพธ์เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 10 IF age=b and mjob=services and medu=my and fedu=pt and fjob=other 

then YES หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษา

มารดาเป็นมัธยม และการศึกษาบิดาเป็นประถม และอาชีพบิดาเป็นอื่น ๆ จะมีผลลัพธ์เป็น 

“สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 11 IF age=b and mjob=services and medu=my and fedu=pt and fjob=services 

then NO หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษา

มารดาเป็นมัธยม และการศึกษาบิดาเป็นประถม และอาชีพบิดาเป็นพนักงานทั่วไป จะมีผลลัพธ์

เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 12 IF age=b and mjob=services and medu=my and fedu=pt and fjob=teacher 

then NO หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษา

มารดาเป็นมัธยม และการศึกษาบิดาเป็นประถม และอาชีพบิดาเป็นครู/อาจารย์ จะมีผลลัพธ์เป็น 

“ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 13 IF age=b and mjob=services and medu=my and fedu=pt and fjob=health 

then NO หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษา

มารดาเป็นมัธยม และการศึกษาบิดาเป็นประถม และอาชีพบิดาเป็นหมอ/พยาบาล จะมีผลลัพธ์

เป็น “ไมส่นับสนุน”  
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กฎข้อที่ 14 IF age=b and mjob=services and medu=my and fedu=pt and fjob=home 

then NO หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษา

มารดาเป็นมัธยม และการศึกษาบิดาเป็นประถม และอาชีพบิดาเป็นอยู่บ้าน จะมีผลลัพธ์เป็น  

“ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 15 IF age=b and mjob=services and medu=pt then NO หมายความว่า ถ้าอายุ

เท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นพนักงานทั่วไป และการศึกษามารดาเป็นประถม จะมีผลลัพธ์

เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 16 IF age=b and mjob=other and fedu=my then NO หมายความว่า ถ้าอายุ

เท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอื่น ๆ และการศึกษาบิดาเป็นมัธยม จะมีผลลัพธ์เป็น  

“ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 17 IF age=b and mjob=other and fedu=py then YES หมายความว่า ถ้าอายุ

เท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอื่น ๆ และการศึกษาบิดาเป็นปริญญา จะมีผลลัพธ์เป็น  

“ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่  18 IF age=b and mjob=other and fedu=ot then YES หมายความว่า ถ้าอายุ

เท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอื่น ๆ และการศึกษาบิดาเป็นอื่น ๆ จะมีผลลัพธ์เป็น  

“ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 19 IF age=b and mjob=other and fedu=pt then NO หมายความว่า ถ้าอายุ

เท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอื่น ๆ และการศึกษาบิดาเป็นประถม จะมีผลลัพธ์เป็น  

“ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 20 IF age=b and mjob=home and fjob=other and fedu=my then NO 

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยูบ่้าน และอาชีพบิดาเป็นอื่น ๆ และ

การศึกษาบิดาเป็นมัธยม จะมีผลลัพธ์เป็น “ไม่สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 21 IF age=b and mjob=home and fjob=other and fedu=py then YESหมายความ

ว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยู่บ้าน และอาชีพบิดาเป็นอื่น ๆ และการศึกษา

บิดาเป็นปริญญา จะมีผลลัพธ์เป็น “สนับสนุน”  
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กฎข้อที่ 22 IF age=b and mjob=home and fjob=other and fedu=ot then NO หมายความ

ว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยู่บ้าน และอาชีพบิดาเป็นอื่น ๆ และการศึกษา

บิดาเป็นอื่น ๆ จะมีผลลัพธ์เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 23 IF age=b and mjob=home and fjob=other and fedu=pt then YES หมายความ

ว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยู่บ้าน และอาชีพบิดาเป็นอื่น ๆ และการศึกษา

บิดาเป็นประถม จะมีผลลัพธ์เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 24 IF age=b and mjob=home and fjob=services and fedu=my then YES 

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยูบ่้าน และอาชีพบิดาเป็นพนักงาน

ทั่วไป และการศึกษาบิดาเป็นมัธยม จะมีผลลัพธ์เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 25 IF age=b and mjob=home and fjob=services and fedu=py then NO

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยูบ่้าน และอาชีพบิดาเป็นพนักงาน

ทั่วไป และการศึกษาบิดาเป็นปริญญา จะมีผลลัพธ์เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 26 IF age=b and mjob=home and fjob=services and fedu=ot then NO 

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยูบ่้าน และอาชีพบิดาเป็นพนักงาน

ทั่วไป และการศึกษาบิดาเป็นอื่น ๆ จะมีผลลัพธ์เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 27 IF age=b and mjob=home and fjob=services and fedu=pt then NO 

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยู่บ้าน และอาชีพบิดาเป็นพนักงาน

ทั่วไป และการศึกษาบิดาเป็นประถม จะมีผลลัพธ์เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 28 IF age=b and mjob=home and fjob=teacher then NO หมายความว่า ถ้าอายุ

เท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยู่บ้าน และอาชีพบิดาเป็นครู/อาจารย์ จะมีผลลัพธ์เป็น “ไม่

สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 29 IF age=b and mjob=home and fjob=health then NO หมายความว่า ถ้าอายุ

เท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยู่บ้าน และอาชีพบิดาเป็นหมอ/พยาบาล จะมีผลลัพธ์เป็น  

“ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 30 IF age=b and mjob=home and fjob=home then YES หมายความว่า ถ้าอายุ

เท่ากับ18-20 และอาชีพมารดาเป็นอยูบ่้าน และอาชีพบิดาเป็นอยูบ่้านจะมผีลลัพธ์เป็น “สนับสนุน” 



74 

 

กฎข้อที่ 31 IF age=b and mjob=health then YES หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 

และอาชีพมารดาเป็นหมอ/พยาบาล จะมีผลลัพธ์เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 32 IF age=b and mjob=teacher and fjob=other then YES หมายความว่า ถ้า

อายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นครู/อาจารย์ และอาชีพบิดาเป็นอื่น ๆ  จะมีผลลัพธ์เป็น 

“สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 33 IF age=b and mjob=teacher and fjob=services and fedu=my then NO

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นครู/อาจารย์ และอาชีพบิดาเป็นพนักงาน

ทั่วไป และการศึกษาบิดาเป็นมัธยม  จะมีผลลัพธ์เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 34 IF age=b and mjob=teacher and fjob=services and fedu=py then NO 

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นครู/อาจารย์ และอาชีพบิดาเป็นพนักงาน

ทั่วไป และการศึกษาบิดาเป็นปริญญา  จะมีผลลัพธ์เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 35 IF age=b and mjob=teacher and fjob=services and fedu=ot then NO

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นครู/อาจารย์ และอาชีพบิดาเป็นพนักงาน

ทั่วไป และการศึกษาบิดาเป็นอื่น ๆ  จะมีผลลัพธ์เป็น “ไมส่นับสนุน” 

กฎข้อที่ 36 IF age=b and mjob=teacher and fjob=services and fedu=pt then YES 

หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นครู/อาจารย์ และอาชีพบิดาเป็นพนักงาน

ทั่วไป และการศึกษาบิดาเป็นประถม  จะมีผลลัพธ์เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 37 IF age=b and mjob=teacher and fjob=teacher then YES หมายความว่า ถ้า

อายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นครู/อาจารย์ และอาชีพบิดาเป็นครู/อาจารย์ จะมีผลลัพธ์

เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 38 IF age=b and mjob=teacher and fjob=health then YES หมายความว่า ถ้า

อายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นครู/อาจารย์ และอาชีพบิดาเป็นหมอ/พยาบาล จะมี

ผลลัพธ์เป็น “สนับสนุน” 

กฎข้อที่ 39 IF age=b and mjob=teacher and fjob=home then YES หมายความว่า ถ้า

อายุเท่ากับ 18-20 และอาชีพมารดาเป็นครู/อาจารย์ และอาชีพบิดาเป็นอยู่บ้าน จะมีผลลัพธ์เป็น 

“สนับสนุน” 
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กฎข้อที่ 40 IF age=c then YES หมายความว่า ถ้าอายุเท่ากับ 21 ขึ้นไป จะมีผลลัพธ์เป็น 

“สนับสนุน” 

3.1.6 เผยแพร่ผลวิเคราะห์ (Deployment) ขั้นตอนการน าผลลัพธ์ที่ได้ไปใช้งานเป็น 

การทั่วไป อาจจัดท าเป็นรูปแบบของรายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) ที่พร้อมให้ฝ่าย

ต่าง ๆ น าไปใช้ประโยชน์ในการวางแผน ก าหนดกลยุทธ์ และด าเนนิการต่าง ๆ ในทางธุรกิจ 

ผู้วิเคราะห์ขอ้มูลน าผลข้อมูลที่ท าการวิเคราะห์แล้ว แสดงผลข้อมูลบน Web Browser โดย

ใช้ชุดค าสั่ง HTML CSS3 และ PHP ร่วมกับการน าเสนอข้อมูลแบบ Visualization ด้วยการแสดงผล

ข้อมูลในรูปแบบของภาพโดยใช้โปรแกรม Tableau Public 

1) แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของอาชีพบิดาของนักศึกษาที่ได้รับทุนและไม่ได้รับทุนเรียง

ตามล าดับ ซึ่งเป็นการแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิแท่ง ผู้ใช้สามารถเลอืกดูแตล่ะอาชีพของพ่อแม่ได้ 

 
ภาพที่ 3.10 แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของอาชีพบิดาของนักศึกษาที่ไดรั้บทุนและไมไ่ด้รับทุน 
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2) แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของอาชีพมารดาของนักศึกษาที่ได้รับทุนและไม่ได้รับทุน

เรียงตามล าดับ ซึ่งเป็นการแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิแท่ง ผู้ใช้สามารถเลือกดูแต่ละอาชีพของ

มารดาได้ 

 
ภาพที่ 3.11 แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของอาชีพมารดาของนักศึกษาที่ได้รับทุนและไมไ่ด้รับทุน 

3) แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของการอยู่กับครอบครัวเเละการอยู่ห่างจากครอบครัว ซึ่ง

เป็นการแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิแท่ง ผู้ใช้สามารถเลอืกดูแตล่ะประเภทได้ 

 
ภาพที่ 3.12 แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของเปอร์เซ็นต์การอยู่กับครอบครัวและการอยู่ห่าง 
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4) แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของครอบครัวมากกว่า 3 สนับสนุนการเรียนเท่าไหร่  

ไม่สนับสนุนการเรียนเท่าไหร่,ครอบครัวน้อยกว่า 3 สนับสนุนการเรียนเท่าไหร่ ไม่สนับสนุนการ

เรียนเท่าไหร่ ซึ่งเป็นการแสดงผลในรูปแบบ packed bubbles ผู้ใช้สามารถเลอืกดูแตล่ะประเภทได้ 

 
ภาพที่ 3.13 แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของครอบครัวต้ังแต่ 3 ขึน้ไปสนับสนุนการเรียนเท่าไหร่ 

ไมส่นับสนุนการเรียนเท่าไหร่,ครอบน้อยกว่า 3 สนับสนุนการเรียนเท่าไหร่ ไมส่นับสนุนการเรียน

เท่าไหร่ 

5) แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของการอยู่อาศัยในเมืองหรือนอกเมืองของนักศึกษา  

ซึ่งเป็นการแสดงผลในรูปแบบ Pie charts ผู้ใช้สามารถเลอืกดูแตล่ะประเภทได้ 

 
ภาพที่ 3.14 แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของการอยู่อาศัยในเมืองหรือนอกเมืองของนักศึกษา  
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6) แดงข้อมูลแสดงผลจ านวนที่ได้รับทุนของเพศชายและเพศหญิง ซึ่งเป็นการแสดงผลใน

รูปแบบแผนภูมิแท่ง ผู้ใช้สามารถเลอืกดูแตล่ะประเภทได้ 

 
ภาพที่ 3.15 แสดงข้อมูลแสดงผลจ านวนที่ไดรั้บทุนของเพศชายและเพศหญงิ 

7) แสดงข้อมูลแสดงผลการได้รับทุนการศึกษา และไม่ได้รับทุนการศึกษาทั้งหมด ซึ่งเป็น

การแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิแท่ง  

 
ภาพที่ 3.16 แสดงข้อมูลแสดงผลการได้รับทุนการศึกษา และไมไ่ด้รับทุนการศึกษาทั้งหมด 
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8) แสดงข้อมูลแสดงผลผู้ปกครองของนักศึกษาที่ได้รับทุนและไม่ได้รับทุน ซึ่งเป็นการ

แสดงผลในรูปแบบแผนภูมิแท่ง ผู้ใช้สามารถเลอืกดูแตล่ะประเภทได้ 

 
ภาพที่ 3.17 แสดงข้อมูลแสดงผลผูป้กครองของนักศึกษาที่ไดรั้บทุนและไมไ่ดรั้บทุน 

9) แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของการศึกษาบิดามารดาของนักศึกษาที่ไดรั้บทุนและไม่ได้

รับทุนเรียงตามล าดับ ซึ่งเป็นการแสดงผลในรูปแบบแผนภูมิแท่ง ผู้ใช้สามารถเลือกดูแต่ละอาชีพ

ของพ่อแม่ได้ 

 
ภาพที่ 3.18 แสดงข้อมูลแสดงผลประเภทของการศึกษาบิดามารดาของนักศึกษาที่ไดรั้บทุนและ

ไมไ่ด้รับทุน  
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3.2 การออกแบบเว็บไซต์ 

3.2.1 การออกแบบ Wireframe หน้าจอเวบ็ไซต์ 

1) หน้าโฮมเพจของเว็บไซต์ แสดงเมนูต่าง ๆ ของหน้าเว็บไซต์ ข่าวสาร และ Dashboard 

 
ภาพที่ 3.19 หน้าโฮมเพจของเว็บไซต์ 
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2) หน้าเว็บเพจที่ 2 ชุดข้อมูล  

 
ภาพที่ 3.20 หน้าเว็บเพจที่ 2 ชุดข้อมูล 
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3) หน้าเว็บเพจที่ 3 ชุดข้อมูลสารสนเทศ 

 
ภาพที่ 3.21 หน้าเว็บเพจที่ 3 ชุดข้อมูลสารสนเทศ 
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4) หน้าเว็บเพจที่ 4 Classification Model แสดงถึงข้ันตอนท างาน 

 
ภาพที่ 3.22 หน้าเว็บเพจที่ 4 Classification Model 
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6) หน้าเว็บเพจที่ 5 แสดงหน้าผลการประเมินโมเดล 

 
ภาพที่ 3.23 หน้าเว็บเพจที ่5 หน้าผลการประเมินโมเดล 
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6) หน้าเว็บเพจที่ 5 แสดงหน้าการประมินคุณสมบัติ 

 
ภาพที่ 3.24 หน้าเว็บเพจที่ 6 แสดงหน้าการประมินคุณสมบัติ 
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3.3 บทสรุป 

จากวิธีการด าเนินงานโครงงานในข้างต้นทั้งหมดน้ี ผู้วิเคราะห์ขอ้มูลการพัฒนาแบบจ าลอง

มาตรการการช่วยเหลือด้านการศึกษา ส าหรับนักศึกษา ด้วยเทคนิคต้นไม้ตัดสินใจ ด้วยขั้นตอน

กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM อย่างละเอียด รวมถึงการสร้างโมเดล Decision Tree 

จากโปรแกรมที่ใช้ท าเหมืองข้อมูล คือ โปรแกรม Rapid Miner Studio 9.5.1 และโปรแกรม Weka 

3.8.4 ในการสร้างโมเดล Decision Tree ซึ่งได้ผลลัพธ์ที่เหมือนกัน และน าข้อมูลสารสนเทศมาท า

การแสดงผลแบบ Visualization ในรูปแบบของภาพโดยใช้โปรแกรม Tableau Public และออกแบบ 

Wireframe ของเว็บไซต์ที่จะเผยแพร่บน Web Browser ดว้ยโปรแกรม Adobe XD  


